

# 檢測逾600萬人次 協助抗疫不停步

## 陳健平率逾800人 提供圍封推動接種流動外展等服務

### 疫戰前線

### 抗擊 新冠肺炎

新冠病毒是人類共同敵人，過去兩年，九龍社團聯合顧問、盈健醫療集團主席陳健平的抗疫工作一直在路上，迄今帶領800人的醫護團隊配合特區政府防疫抗疫，排除萬難為特區政府提供檢測、圍封、推動疫苗接種、流動外展等抗疫服務，至今已為50萬人次接種疫苗、累計協助核酸檢測超過600萬人次，單在第五波疫情中已為180萬人次檢測。陳健平強調，只要特區政府需要，集團會傾盡一切提升自身抗疫工作能力。

◆香港文匯報記者 子京

2020年1月，香港開始出現新冠疫情。2月至3月，盈健醫療全線全科醫務中心率先提供新冠病毒核酸檢測服務。在7月



至8月更與多間化驗所合作，大幅增加檢測量，處理了兩萬多個檢測，成功找出100個以上確診個案。

在檢測方面，盈健醫療累計協助政府核酸檢測超過600萬人次。因應特區政府要求不斷突破自身檢測能力，現時日均檢測量為6萬人次，佔香港目前檢測能力的四分之一，近期將提升至每日10萬人次。

盈健醫療還動用了逾800人的醫護團隊，在各區設立流動採樣站及採樣車、檢測圍封、為高風險人士特定檢測。第五波疫情至今，累計檢測量達180萬人次，為香港疫情防控工作提供了堅實有力的保障。

### 檢測站遭吹塌 同事夙夜趕工

陳健平憶述最難忘的一件事，是在2020年12月期間，特區政府規定的司機必須接受強制檢測。公司協助運輸署在全港設立13個臨時檢測站，試過有日晚突然颶起大風，大風更吹倒了同事們辛苦搭建的檢測站。

「當時為了令檢測站可以在翌日早上10時準時開放，我們同事們堅持漏夜工作。這兩年來，為了香港、為了市民，我們同事們經常會捱更抵夜工作，很多時候大家只能回家沖個涼，然後又出動，大家都很努力打拚。」陳健平說。



▲盈健醫療推動疫苗接種。

▲盈健醫療為特區政府提供檢測、圍封等抗疫服務。

在外展抗疫服務方面，盈健醫療支持特區特別醫療需要，比如在方艙醫院日以繼夜興建期間，派出醫療隊伍24小時守候於興建中的方艙醫院「地盤」，為建設方艙人員及工友提供最便捷的醫療保障。集團還先後向警方、社區、大學、慈善機構捐贈醫療物資超過660萬港元。

香港第五波疫情未止，陳健平直言，今次病毒傳播力太強，令大量市民受到感染，香港醫療系統不勝負荷，醫護人手非常緊張。對此，他非常感謝中央派出醫療團隊來港支援，並相信在國家的全力支持和協助下，特區政府、香港醫療界和全港市民共同努力，定能盡快控制疫情。

## 陳耀麒：出「師」抗疫為學生樹榜樣

香港文匯報訊（記者 姬文風）本港中小學及幼稚園因疫情迎來「特別假期」，有教師組織積極招募教師義工派發食物及防疫物資予有需要人士，協助弱勢社群渡過難關。該組織負責老師近日接受香港文匯報訪問時表示，自「特別假期」開始以來，每次籌辦活動都是一呼百應，反映本港不少教師都滿懷助人心，希望為社會發放正能量之餘，參與活動後還可回到課堂跟學生分享，加深同學認識不同階層人士於疫情下是如何生活，培養他們關心社會。

教聯會於2019年成立教師義工網絡，並定期舉辦義工服務活動，較早前更進一步招募教師擔任義工，組織教育界防疫隊伍，參與各項相關工作，為抗疫出一分力。本身是小學教師的教師義工網絡副主席陳耀麒分享，最近明顯有更多教師響應義工活動，「幾乎每次公布有義工活動，15分鐘左右就已經爆滿，確實見到很多老師很願意花時間去幫人，希望成為學生的榜樣。」

### 授義工經驗 讓同學受益

陳耀麒認為，疫情下學生未必適宜親親視視為參與義工服務，但透過老師參與後將經驗帶回課堂，仍可讓同學們受益，「現今很多小朋友都過得比較富裕，未必有機會看到社會的另一面，亦未必知道有機會上網課、有自己一間房，對很多人而言未必是



◆陳耀麒（右二）向有需要的長者派發物資。受訪者供圖



◆教聯會及教師義工網絡連日進行「師·仁」送暖行動，為有需要市民派發飯盒和防疫物資。香港文匯報記者攝

理所當然的。」教師義工網絡早前曾舉辦多項派發物資活動，受惠群體包括長者、少數族裔、清潔工等，本月19日開始，更是發起為期6天的「師·仁」送暖行動，約數十位校長和教師義工主動落區，向社會有需要人士派發逾500份飯盒及1,000份防疫物資。

「其中一日，我們原定上午10時於油麻地派飯給長者，之後再到附近垃圾站派發給清潔工」，透過實地跟清潔工溝通，才真正了解檢測包對他們而言是

何等重要，「他們每日都暴露在（感染）風險之中，生怕會中招再感染家人，所以他們每日上下班都會各驗一次，才敢回家。」

陳耀麒派發物資給劏房的少數族裔，體會到劏房戶的生活困難和辛酸，「透過網課再跟同學們分享，其實看似簡單如上網課，其實對於很多基層家庭而言，絕不是理所當然，希望同學們都能學會感恩」，進而以力所能及的方式，向社會有需要人士表達善意。

## 李冠華：社區「老兵」默默獻力幫街坊

香港文匯報訊 2022年的春節，第五波新冠病毒疫情席捲全港，就在疫情不斷蔓延的局面下，一位年逾半百的社區「老兵」——沙田居民協會會長李冠華又一次地站出來，帶領着沙田居民協會的義工骨幹，冒着隨時被感染的危險，在社區前線默默地跟進服務，及時幫助被感染市民、會員、骨幹送藥物、送測試盒、送食品，解決被感染者的實際困難，在驚濤駭浪中譜寫着可歌可泣的篇章。「抗疫當前，我們要把自己的義工照顧好。」當聽說沙協內部幾名義工和家人不幸確診，李冠華第一時間幫助被感染的會員、義工、骨幹，送檢測盒、藥

品、生活必需品。除了送上防疫包外，還安排職員電話跟進他們日常需要，隨時提供服務。不僅如此，還記錄他們被感染時間、轉陰時間，確保每個核心成員都順利康復。

李冠華說：「如果我們隊伍都因為疫情垮掉了，我們還怎麼服務好更多的市民？所以我們必須要先保障好自己的骨幹成員，在這個基礎上，我們才有機會擴大我們的服務面。」

### 動員老幼及時參與接種

在保障好團隊健康的基礎上，李冠華組建一支136人的火線義工隊並自任隊長，科學開展義工服務，彌補政府短板。一方面在政府檢測站、疫苗接種點幫助政府部門做好後勤工作，由於團隊義工長期在沙田地區開展服務，對當地情況更為了解，團隊積極配合做好前來市民的引導和疏散工作，盡可能避免因為人群聚集發生疫情蔓延。3月17日聯合沙田民政事務處等有關單位在大圍隆亨社區會堂，舉辦疫苗注射活動，動員本次疫情傷害最嚴重的未打針老人、兒童及時參與接種，急群眾之所急，受到市民歡迎。

另一方面他會主動打電話，發信息慰問會員市民，全面了解疫情感染情況，做好安撫工作，呼籲團結一致，共渡難關。他和團隊積極整理材料，以沙田居民協會的名義向馬會申請25萬元防疫基金，購買防疫物資，針對性地給劏房住戶、獨居長者、長者及兒童提供支援。每戶派發一個防疫包，裏面包括一盒測試套裝、一盒口罩、3支酒精噴霧、一盒連花清瘟膠囊、一本防疫小冊子等物資，及時解決弱勢群體的實際困難。

## 林德成：為求助者送安心

香港文匯報訊（記者 藍松山）第五波疫情爆發至今，民建聯九龍城區議員林德成每天都會接到平日三倍的求助電話量。部分市民物資儲備不足，急切地需要幫助，但更多人是在疫情下感到無助及不知所措。每當此時，他就會提供適當的意見及心理輔導。

他提到，早前收到一名市民求助，指由於家中有人居家檢疫，但家中空間有限，自己無奈之下已在街上露宿一晚，次日進行快速檢測發現呈陽性，才回家隔離。市民向他坦言，自己在疫情下身心倍受折磨。他在得知後馬上了解其需求，在電話中進行安撫，並準備食物、藥物、快速檢測包等物資，及時親身送給該名市民。

他表示，自己每年都會聯同義工及婦女團體，為獨居長者進行家居清潔服務，今年第五波疫情肆虐，家庭衛生更顯得異常重要，因此他們的這項工作沒有因為疫情而鬆懈。他提到，許多求助者都住在「三無大廈」中，由於長時間沒有清潔，他們家中的衛生較差，因此義工會協助長者抹窗、洗廁所、洗風扇、洗抽油煙機等，希望能改善長者的生活環境，並在其間向長者傳遞更多防疫資訊。

## 縱接女兒手術通知 鄭臨堅持先派物資

## 鄭臨堅持先派物資



◆鄭臨（右）組織義工隊為求助市民送上物資。受訪者供圖

香港文匯報訊 第五波疫情爆發以來，地區防疫物資的包裝和調配、維持檢測站秩序等任務特別繁重。每天和義工打電話、發信息，發動各小區義工出來幫忙，成為葵青發展義工團秘書長鄭臨近期的工作常態。她說，疫情嚴峻，只有大家齊心協力，才能戰勝疫情，很高興我們地區有一批胸懷大愛、敢於逆行的義工，他們是真正正正的無名英雄。

據統計，葵青發展義工團共有416人次義工協助政府完成包裝檢測包任務，190人次義工協助政府維持檢測站秩序，配合政府完成了相關工作。

按照全港和新界防疫物資部署，鄭臨還組織起送中央援港物資給區內染疫市民及幾十間護理院，安排義工為區內63座大廈消毒塗層等工作。她作為葵青婦女網絡主席，還帶領葵青婦女網絡上門派送確診人士物資432人次。她說，自己多做一些，走遲一會，就能把中央援港物資早一點送給市民，幫到大家，這是很有意義的事。

3月10日下午，她女兒去眼科檢查時發現眼角膜穿孔，醫生建議即刻進行手術，鄭臨接獲通知時正在上樓派發物資給確診人士，她告訴女兒：「我還有5份就派完了，都是長者和小孩染病，急需物資，派完我就趕過去。」當她派完物資的同時也收到女兒已做完手術的短訊，叫她放心，那一刻對女兒的愧疚湧上心頭，同時也很欣慰有家人背後默默的支持。

### 認真執行防疫 慎防義工感染

鄭臨說：「每個義工身後都有一個家，我非常擔心義工感染，他們感染可能讓這個家手停口停，還很可能感染家人，更不用說對義工力量的削弱。」所以她在動員義工出來後，都會盡量做好他們的防護，組織上崗前防護培訓，堅持做好義工的測量體溫、核酸檢測、疫苗接種及做好紀錄等工作，有時認真細緻到義工都嫌煩。

為了給染疫義工提供足夠保障，她還堅持每天與義工組長溝通，了解義工感染情況，盡量第一時間關心慰問，提供藥品和防疫物資包，幫助申請資源資助，有效地幫助義工，一定程度解決後顧之憂。有個義工染疫，很擔心自己的3歲兒子，電話中抱怨自己未準備周全，沒有買N95口罩給兒子，鄭臨聽到後立即趕去公司取口罩，當晚送到義工家門口，令該義工十分感動。

◆李冠華近日為有需要街坊上門遞送檢測包、口罩、藥品、菜和肉等物資。受訪者供圖

